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第二章综合检测
(时间60分钟，满分100分)

一、单项选择题(3分×20＝60分)
如图为我国某特大城市一二三环线之间各种土地利用类型占该区域面积的比重示意图。据此回答1～2题。
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1．图中表示居住用地、工业用地、道路用地、商业服务用地的序号依次是(　　)

A．①②③④　　　　　　　
B．①②④③
C．②④①③ 
D．④③②①
2．近年来，该市在三环线以外规划建设了多个居住用地，不少市民在此购房入住， 这一现象属于(　　)

A．城市倒退  
B．逆城市化

C．郊区城市化  
D．再城市化

1～2.解析　第1题，在城市所有的功能区中，居住区面积最大，故①表示居住用地；商业用地主要分布于城市中心，故④表示商业服务用地；工业用地趋向于城市边缘，故②表示工业用地。第2题，郊区的开发属于郊区城市化。

答案　1.A　2.C
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如图中四条曲线分别代表珠江三角洲、长江三角洲、京津唐和辽中南四地区城市数量的变化过程。据此回答3～4题。

3．图中代表珠江三角洲地区城市数量变化曲线的是(　　)

A．①  B．②
C．③  D．④
4．从上述城市群的发展过程来看，影响城市化进程的主要因素是(　　)

A．经济发展  B．自然条件

C．人口数量  D．人口迁移

3～4.解析　珠江三角洲地区与其他三个地区相比城市化起步晚，改革开放之后经济发展迅速，并促进了城市化的发展。

答案　3.B　4.A

下图为某特大城市中心商务区白天人口与夜间人口密度变化图。白天人口主要指工作人口，夜间人口主要指居住人口。读图，回答5～6题。
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5．中心商务区白天人口与夜间人口密度的变化直接反映了(　　)

A．中心商务区地价高于工业区

B．中心商务区用地减少

C．住宅区与中心商务区分离

D．工业区与中心商务区分离

6．中心商务区白天人口与夜间人口密度变化的必备条件是(　　)

A．城市服务等级提高

B．城市交通条件改善

C．城市流动人口增加

D．城市生态环境优化

5～6.解析　第5题，考查城市中心商务区昼夜人口密度变化大的原因，意在考查考生的分析推理能力。中心商务区昼夜人口密度差异的增大直接反映了住宅区与中心商务区的分离。第6题，考查城市中心商务区昼夜人口变化大的条件，意在考查考生的分析归纳能力。城市交通条件改善，使得城市人口流动更加畅通，人们可以居住在较远的郊区，这为中心商务区人口密度昼夜大幅度变化提供了必备条件。

答案　5.C　6.B
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下图为“某中等城市常住人口数量与距市中心远近关系图”，完成7～8题。

7．R1区域常住人口数量较少，其主要原因是该区域(　　)

A．交通通达度低

B．环境质量差

C．地租昂贵

D．服务设施差

8．R3区域主要属于(　　)

A．工业区  B．商业区

C．住宅区  D．绿化区

7～8.解析　从图中看出，R1由于位于市中心区，为中心商务区，地租高，因此常住人口少；R3区位于中心商务区外围，从图中看该区人口数量多，因此为住宅区。

答案　7.C　8.C

下表为2005年联合国城市研究机构发布的关于日本、沙特阿拉伯、泰国、英国等四国的城市化水平表。据此回答9～10题。

	国家
	甲
	乙
	丙
	丁

	城市化水平(%)
	90
	83
	66
	32


9.甲、乙、丙、丁依次代表的国家是(　　)

A．日本、英国、泰国、沙特阿拉伯

B．日本、英国、沙特阿拉伯、泰国

C．英国、沙特阿拉伯、日本、泰国

D．英国、日本、沙特阿拉伯、泰国

10．下列关于乙国的叙述，正确的是(　　)

A．人口出生率低

B．人口集中在东南沿海城市

C．人口集中在中部平原城市

D．人口集中在绿洲城市

9～10.解析　第9题，英国属于发达国家，城市化起步早，水平最高；沙特阿拉伯属于发展中国家，沙漠广布，耕地资源少，但石油资源丰富，第二产业发达，故该国的农业人口少，城市人口多，城市化水平较高；日本虽然是发达国家，但城市化起步晚，城市化水平不如沙特阿拉伯高；泰国属于典型的发展中国家，经济发展水平较低，城市化的水平低，故C项正确。第10题，根据上题可知，乙国是沙特阿拉伯，沙漠广布，人口及城市主要集中在绿洲地区，B、C项错误，D项正确。该国人口增长模式属于高出生率、低死亡率、高自然增长率的过渡模式，A项错误。

答案　9.C　10.D

读“城市热岛强度日变化示意图”，回答11～12题。

[image: image5.png]14:00 18:00




11．图中有关城市热岛强度的信息，正确的是(　　)

A．晴天日平均值约1.7℃，最大值约3.7℃
B．阴天日平均值约0.9℃，最大值约2.4℃
C．热岛强度与天气状况有关，云量少，风速小，热岛效应微弱

D．阴天时热岛效应显著

12．若图示热岛强度与人类活动之间的关系密切，其依据是(　　)

①城市人口密度高于农村　②臭氧层空洞不断扩大　③海陆热力环流显著　④峰值时刻与人流、车流高峰期吻合

A．①③  B．①④
C．②④  D．①②
11～12.解析　本题组以图示形式考查城市化对地理环境的影响。第11题，由图可知，阴天时城市热岛强度最大值约1.6℃。晴天时比阴天时热岛强度大，热岛效应显著。云量少，风速小时，多为晴天，热岛效应显著。第12题，城市人口集中，工业生产、交通工具排放的废热多，形成热岛效应。图中热岛强度峰值时刻为8：00前后，正值人流、车流高峰期。

答案　11.A　12.B

读“我国各地民居图”，回答13～15题。
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13．下列民居最能反映人文环境特征的是(　　)

A．②③④  B．①⑤⑥
C．①③⑤  D．②④⑥
14．图中民居就地取材的有(　　)

A．①②③  B．②③④
C．②③⑤  D．④⑤⑥
15．广西民居建筑反映了(　　)

A．地形起伏大 
B．土壤肥沃

C．防御外敌的心理  
D．气候湿热

13～15.解析　广西气候湿热，民居利于通风、散热、排水；陕北利用黄土干燥、直立性好的特点，建造了冬暖夏凉的窑洞；上海民居也反映了气候湿热，人多地少的特点。而广东开平民居、福建客家民居、北京民居是为避免战乱而具有防御功能，或反映了传统文化思想的封闭性，即最能反映人文环境特征。

答案　13.B　14.C　15.D

随着社会的发展，在城市内部逐渐形成了功能区。下图是某城市简图，读图，回答16～17题。
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16．图中地租最高的是(　　)

A．①  B．②
C．③  D．④
17．图中功能区规划合理的是(　　)

①中心商务区　②造纸工业区　③钢铁工业　④高级住宅区

A．①②  B．①④
C．②③  D．③④
16～17.解析　市中心地区，交通便利，地租最高；在城市功能区规划时，要考虑盛行风向和河流的流向。造纸工业有水污染，不易建在城市河流上游地区；该市盛行东北风，所以城市东北部为城市的上风地带，适合布局高级住宅区，不适合布局有大气污染的钢铁工业。

答案　16.A　17.B

宅基地是专门用于农民居住的农村用地。在城乡转型进程中，农村由于人口非农业化转移带来“人走屋空”的现象，新建住房不断向外围扩展，用地规模不断扩大，原宅基地废弃、闲置，形成空心化现象。读“城乡结合部典型空心化村庄发展演化模式图”，回答18～20题。
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18．图中a、b、c三条住人宅基地变化率曲线，分别表示的是(　　)

A．全村、村中心、村周边

B．全村、村周边、村中心

C．村周边、全村、村中心

D．村中心、全村、村周边

19．关于图示信息的叙述，正确的是(　　)

A．到M点时，村中心住人宅基地面积减少趋势开始逆转

B．到N点时，村中心和村周边住人宅基地的变化趋势相同

C．到P点时，全村人口数量达到最大值

D．到R点时，全村宅基地的废弃和闲置最为严重

20．P—T时间段内，导致全村人口数量变化的主要原因是(　　)

A．城市化的持续推进

B．农村产业结构优化

C．农村宅基地面积减少

D．农村基础设施不断完善

18～20.解析　第18题，利用全村等于村中心加上村周边的关系可以分析出图中a线表示全村住人宅基地变化率曲线；在城乡转型的早期，村中心的住人宅基地应是增加的，因此b曲线表示村中心住人宅基地变化率曲线。故A项正确。第19题，利用曲线变化可知M点时村中心住人宅基地变化率呈正值，故住人宅基地面积呈上升趋势；N点时村中心住人宅基地变化率呈减小趋势，村周边呈增长趋势；P点时全村住人宅基地变化率由正值变化转为0增长，因此此时全村人口数量达到最大值，之后将会呈负增长，全村人口将减少；从P点到T点之间，全村宅基地呈负增长，直到T点时全村宅基地的废弃和闲置最为严重。第20题，P—T时间段内，村中人口大量减少，与题干中城乡转型进程有关，是大量农村人口进入城市造成的，故A项正确。

答案　18.A　19.C　20.A

二、综合题(40分)

21．读“某城镇工业布局简图”，回答下列问题。(12分)
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(1)图中区域的地势为________。(2分)

(2)图中火电厂易造成的污染有哪些？(2分)

(3)图中①—⑤区，适宜建设钢铁厂的是________，理由是什么？(4分)

(4)某银行要在该市建设支行，最好的选址应在(2分)(　　)

A．①  B．②
C．③  D．④
(5)图中设置绿化带有哪些作用？(2分)

解析　城市化过程，功能区若是布局不合理，易造成严重的城市问题，尤其是工业区，对于有严重污染的企业，应根据当地自然条件进行合理布局，以减少对城市大气、水等的环境污染。

答案　(1)东北高，西南低

(2)大气污染和固体废弃物污染。

(3)②　接近原料产地，交通便利，位于与季风风向垂直的郊外和城市河流的下游，对城市环境影响小。

(4)A

(5)减轻大气污染、减弱噪音、美化环境等作用。(任选两点)

22．城市是社会经济发展最活跃的地区，读图回答问题。(11分)
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(1)与F城相比，E城的城市规模从小到大，说明________运输对城市发展具有明显的推动作用。(2分)

(2)图乙的①、②两线中，反映G城人口变化特点的是________线。这说明20世纪80年代以来，G城人口变化的特点是________，其原因是存在________、________等社会经济问题。(3分)

(3)城市的迅速发展会改变土地利用方式，并对自然环境各要素产生不同程度的影响，如工业废渣中的有害物质会对土地质量产生不良影响。此外，城市的发展对自然环境其他要素的不良影响还表现在(4分)

①对生物：__________________________________________；

②对气温：__________________________________________；

③对降水：__________________________________________；

④对地下水：__________________________________________。

(4)(多选)城市发展的同时也促进了社会经济的和谐发展，主要表现在(2分)(　　)

A．满足人们更多的物质生活和精神生活需求

B．促进产业结构的良性变化

C．吸纳农村剩余劳动力，扩大城乡差距

D．增强规模经济效应和集聚效应

解析　本题主要考查学生的读图分析能力，正确解答该题的关键是找出不同时期某地区城市发展的变化及两城市人口的变化，并由此分析出原因。做题时应把握以下信息：(1)图甲反映出某地区从1950年～2010年城市数目和规模的变化；(2)图乙反映了两城市的人口规模及差异；(3)20世纪80年代以后①城市的总人口有所减少。

答案　(1)公路

(2)①　人口数量不断下降　环境污染(或交通拥挤)　地价上涨(或经济效益下降)

(3)城市建筑面积扩大，减少了生物多样性　温室气体排放多，出现“热岛”现象　烟尘排放量多，城市多云雾天气(或城市多酸雨)　减少降水对地下水的补给(或造成对地下水的过量开采和污染)

(4)ABD

23．读“我国某城市住宅区在城市中的区位及其内部布局图”，回答下列问题。(17分)
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(1)A地区属于城市功能分区的________，简要分析在此布局的优势。(3分)

(2)B住宅区最有可能为________(高级或低级)住宅区，并从地理角度说明该住宅区的优势。(6分)

(3)读小区布局图，说明B住宅区内部楼房布局有什么特点？这种布局有什么好处？(4分)

(4)图中工业区布局是否合理，理由是什么？(4分)

解析　由图可知，A地区位于市中心，交通便利，应为中心商务区或商业区；B住宅区与风景区、教育区相邻，应为高级住宅区；工业区的布局要从交通、风向、河流等因素综合分析。

答案　(1)中心商务区或商业区　位于城市中心，交通便利；接近消费人群。

(2)高级　优势：①地处上风向；位于河流上游沿岸；②邻近风景区和教育区；③位于城市边缘，远离市中心和工业区；④交通便利。

(3)楼房南低北高，错落有致。利于采光，便于通风。

(4)合理。位于城市外缘，多沿交通线分布；位于城市盛行风的下风向；位于河流下游沿岸。
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